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(مهم جدا  )الفصل الرابع   
 تحليل العلاقة بين التكلفة والربح والحجم

 (تحليل التعادل)
Cost – Volume – Profit Analysis 

(BREAK – EVEN Analysis) 
 نقطة التعادل وهامش الأمان

امش الأمان على حجم النشاط الذي يقع بين نقطة التعادل وحجم النشاط الكلي الفعلـي أو المخطـط حيـك تكـون يطلق تعبير ه
المنشأة في هذه الحالة رابحة أي في حالة أمان من الخسارة، وكلما كان هامش الأمان أكبر يكون ربح المنشأة أكبر في حين 

 .ب من حالة التعادلأنه كلما نقص هامش الأمان تقل أرباح المنشأة وتقتر 

 :ويمكن حساب هامش الأمان بالكمية أو بالقيمة على النحو الآتي

 كمية المبيعات عند نقطة التعادل -كمية المبيعات الكلية = هامش الأمان بالكمية 
 :أما هامش الأمان بالقيمة فيساوي

 لتعادلقيمة المبيعات عند نقطة ا -قيمة المبيعات الكلية = هامش الأمان بالقيمة 
 .كما يمكن الوصول إلى هامش الأمان بالقيمة عن طريق ضرب هامش الأمان بالكمية بسعر بيع الوحدة

 :ومن خلال أرقام المثال السابق يمكن أن نحسب هامش الأمان بالكمية وبالقيمة كما يلي

 .هامش الأمان بالكمية ةوحد 40251=  60451 – ,,,110

 .هامش الأمان بالقيمة س.ل 250111=  1450111 - ,,,4110

 .س هامش الأمان بالقيمة.ل 250111=  41×  40251أو 

 :ويمكن التعبير عن حالة الأمان بشكل نسبي عن طريق حساب معدل هامش الأمان

 

 = معدل هامش الأمان 

 :وبالأرقام من خلال المثال السابق

 .الأساس الكميعلى % 4275=  111   ×     =                 معدل هامش الأمان 

 

 المبيعات عند نقطة التعادل -ية المبيعات الكل

 المبيعات الكلية

110111 – 60451 

110111 
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 .وغني عن القول بأنه يمكن حساب معدل هامش الأمان على الأساسي القيمي وسنحصل على نفس النتيجة

 .على الأساس القيمي% 4275=  111×                     =معدل هامش الأمان 

 

مااان % 4275فاااي حالااة أمااان تمثاال  هاااجعلربح لهاا ا المنشاااأة أو بتعبياار  خاار تالااأي أن المبيعااات بعااد نقطااة التعااادل التاااي تحقااق 
حالاة الأماان إلاى أن تصال إلاى الصافر عنادما يصابح جح المبيعات الكلية، وكلما انخفض ه ا المعدل تانخفض أربااا المنشاأة وتتارا

ا مبيعاتهاحجم المبيعات الكلية مساوياً لحجم المبيعات عند نقطة التعادل، وبحيث تادخل المنشاأة فاي منطقاة الخسااار إ ا انخفضات 
 .أكثر من  لك

                                                                                     

                                     هامش الأمان بالقيمة                                                                           

 نقطة التعادل                                                                         

 

 خط التكاليف الثابتة                                                   

 لكميةهامش الأمان با                                           

  حجم النشاط                                                                                                 

فإ ا ت كرنا مان خالال المثاال الساابق أن  ويمكن الاستفادة من مفهوم معدل هامش الأمان لحساب معدل الربح الصافي للمنشأة،
= تكااااليف متةيااارة  1410111+ تكااااليف ثابتاااة  510111)س وأن تكاليفهاااا الكلياااة تبلااا  .ل 4110111مبيعاااات هااا ا المنشاااأة تبلااا  

 ( س.ل 1210111

 س.ل 410111=  1210111 – 4110111= الربح الصافي له ا المنشأة  فإن

 %15=  111×    : أي أن معدل الربح الصافي نسبة إلى المبيعات يساوي

همة بمعدل ويمكن الوصول إلى هذا المعدل عن طريق مفهوم معدل هامش الأمان ومن خلال حاصل ضرب نسبة هامش المسا
 (المعادلة التالية مهمة جدا  ) :هامش الأمان

 %15% = 4275× % 21=  معدل هامش الأمان× نسبة هامش المساهمة = معدل الربح الصافي 

4110111 – 1450111 

4110111 

41111 
411111 

        11111                 6451                

     

 

 

411111 

 

145111 

 
 

51111 
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 التعادل كنسبة مئوية من المبيعاتنقطة 
الإيارادات الكلياة ماع التكااليف  تسااويتحسب نقطة التعادل عادة كرقم يمثل إما حجم الإنتاج والمبيعاات بالكمياة الا ي يتحقاق عنادا 

الكليااة، أو كقيمااة تمثاال قيمااة المبيعااات التااي تحقااق التعااادل، إة أنااه يمكاان ماان جهااة أخاارد حساااب مااا تمثلااه نقطااة التعااادل كنساابة 
 :ماوية من المبيعات الكلية و لك على النحو الآتي

                                      =              نقطة التعادل كنسبة ماوية من المبيعات 

 :من خلال أرقام مثالنا السابق

       ×111  =6475% 

 :ويمكن التأكد من  لك. من المبيعات الكلية للمنشأة% 6475أي أن المبيعات التي تحقق التعادل تعادل 

 %6475=  111× ( 411,111÷  145,111)= نقطة التعادل كنسبة ماوية من المبيعات 

 %6475=  111× ( 11,111÷  6,451)= سبة ماوية من المبيعات نقطة التعادل كن

 

 التعادل وتخطيط الربح والمبيعات تحليل
لتحلياال العلاقااة بااين التكلفااة والااربح والحجاام اسااتخدامات متعااددة تتمثاال فااي تقااديم البااداال المختلفااة التااي تساااعد إدارة المنشااأة فااي 

 .طيط الأرباا والمبيعاتتخ

 ف الربحتحليل التعادل وهد. 1
، أمااا (المتةيارة+ الثابتااة )عناادما تكاون إيراداتهاا الكليااة تسااوي تكاليفهااا الكلياة  -كماا  كرنااا ساابقاً  -تكاون المنشاأة فااي حالاة تعااادل 

 :عندما تكون المنشأة رابحة فتصبح المعادلة كما يلي

 الربح الصافي+ التكاليف المتةيرة + التكاليف الثابتة = الإيرادات الكلية 

 الربح الصافي( + غ× ك + )ث = س × ك :                       رموزبال

 :ى عناصر المعادلة السابقة بإحدد الطرق التاليةففإ ا أرادت المنشأة زيادة أرباحها الصافية فلابد لها من التأثير 
 .  ا زيادة كمية المبيعات

 .ب ا زيادة سعر بيع الوحدة
 .ج ا تخفيض التكاليف الثابتة

 .خفيض التكلفة المتةيرة للوحدةد ا ت
 

 الثابتةالتكاليف 
 

 التكاليف المتةيرة -الإيرادات الكلية 

51111 
 

4110111- 1410111  
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 :فإ ا عدنا إلى مثالنا السابق نستطيع استبدال عناصر المعادلة السابقة بالأرقام كما يلي

110111  ×41  =510111 ( +110111  ×14 + )410111 

 ذا الهدف؟مة المبيعات التي تحقق هفما كمية أو قي ،س.ل 510111رض أن ه ا المنشأة تهدف إلى تحقيق ربح قدرا فولن

 آ ـ زيادة كمية المبيعات
 :التي تحقق ه ا الربح كما يلي( ك)ويمكن حساب الكمية 

 510111 +( 14× ك + ) 510111=  41× ك 

 .وحدة 140511=  2÷  111,111 = أي ك   1110111= ك  2

س فاإن .ل 41يع الوحادة هاو وباعتبار أن سعر ب ،وحدة 140511إلى  110111أي أن إنتاج ومبيعات المنشأة يجب أن ترتفع من 
 .س.ل 4510111س إلى .ل 4110111قيمة المبيعات اللازمة لتحقيق ه ا الربح يجب أن ترتفع من 

 س.ل 4510111=  41×  140511

وبصورة أخرد يمكن حساب حجم وقيمة المبيعات اللازمة لتحقيق رقم معين من الربح من خلال معادلاة نقطاة التعاادل علاى النحاو 
 :التالي

 = قبل الضريبة مية المبيعات التي تحقق الربح المستهدف ك

 .وحدة 140511=     = كمية المبيعات التي تحقق الربح المستهدف 

 = قبل الضريبة قيمة المبيعات التي تحقق الربح المستهدف 

 س.ل 4510111=        أي 

 
 ب ـ زيادة سعر بيع الوحدة

 ؟الربح المستهدفحقق هو سعر بيع الوحدة الذي يفما  ،س.ل 510111ربح قدرا  رض أن ه ا المنشأة تهدف إلى تحقيقفولن

 :س فتصبح المعادلة.ل 510111سعر بيع الوحدة ال ي يحقق ربحاً صافياً قدرا ( س)لنفرض 

 510111( + 14×  110111+ ) 510111= س ×  110111

 4410111= س  110111

 قبل الضريبة الربح المستهدف+ التكاليف الثابتة 
 هامش المساهمة للوحدة

510111  +510111 
2 

 قبل الضريبة الربح المستهدف+ التكاليف الثابتة 
 نسبة هامش المساهمة

510111  +510111 
1721 
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 .ق الربح المستهدفس سعر بيع الوحدة ال ي يحق.ل 44=      = س 

 .س.ل 510111س لتحقيق ربح صافي قدرا .ل 44س إلى .ل 41أي أن سعر بيع الوحدة يجب أن يرتفع من 

 
 ج ـ تخفيض التكاليف الثابتة

 ؟الـربح المسـتهدفحقـق هـي التكـاليف الثابتـة التـي تفمـا  ،س.ل 510111رض أن ه ا المنشأة تهدف إلى تحقيق ربح قدرا فولن
 :اليف الثابتة فتصبح المعادلة كما يليالتك( ث)لنفرض 

 510111( + 14×  110111+ )ث =  41×  110111

  1210111 - ,,,4110= ث 

 .س لتحقيق الربح المستهدف.ل 410111إلى  510111س أي أن التكاليف الثابتة يجب أن تنخفض من .ل 410111= ث 

 
 د ـ تخفيض التكلفة المتغيرة للوحدة

 ؟الربح المسـتهدفحقق التكلفة المتغيرة للوحدة التي تفما  ،س.ل 510111تهدف إلى تحقيق ربح قدرا  رض أن ه ا المنشأةفولن
 :التكلفة المتةيرة للوحدة فتصبح المعادلة كما يلي( غ)لنفرض 

 510111( + غ×  110111+ ) 510111=  41×  110111

 1110111= غ  110111ومنه 

س لتحقيااااق الااااربح .ل 11إلااااى  14التكلفااااة المتةياااارة للوحاااادة ماااان س أي أنااااه يجااااب تخفاااايض .ل 11=         أي 
 .المستهدف

 

 ـ الربح المستهدف والضريبة 2
فلاباد قباال حساااب كميااة  محســوبا  علــى أســاا أنــه الــربح بعــد الضــريبة،( الــربح المســتهدف)إذا كــان الــربح المطلــوب تحقيقــه 

بعاد الضاريبة التاي تحقاق الاربح  أو ساعر بياع الوحادة، أو التكااليف الثابتاة، أو التكلفاة المتةيارة للوحادة، أو قيمة المبيعاتالمبيعات، 
 :، و لك على النحو الآتيالربح قبل الضريبةمن إعادة حسابه للحصول على 

 = ل الضريبة قبالربح الصافي 

 :على الشكل التالي( بعد الضريبة)وبناء على  لك تصبح معادلة تحقيق الربح المستهدف 

 

441111 

11111 

111111 

11111 

 الربح الصافي بعد الضريبة
 معدل الضريبة - 1
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 = بعد الضريبة  عات التي تحقق الربح المستهدفكمية المبي

 

 

 =قيمة المبيعات التي تحقق الربح المستهدف 

 

 :نجد ما يلي% 45س وأن معدل الضريبة .ل 420511فإ ا كان في مثالنا السابق الربح بعد الضريبة المطلوب تحقيقه هو 

 

 =        = كمية المبيعات التي تحقق الربح المستهدف 

 

 .وحدة 140511=                       =

 

 =       = قيمة المبيعات التي تحقق الربح المستهدف 

 

 .س.ل 4510111=      =

 :للمنشأةالحدية ولكي نتحقق من النتيجة نقوم بإعداد قاامة الدخل 
 41×  140511إيرادات المبيعات  4510111

 14×  140511تكاليف متةيرة ( -) (1110151)
 هامش المساهمة=  111111

 تكاليف ثابتة( -) (111051)
 الربح الصافي قبل الضريبة=  510111

 %45الضريبة بمعدل ( -) (511014)
 الربح الصافي بعد الضريبة=  511042

51111  + 
1721 

42511 

1 – 1745 

51111  +51111 
2 

51111 + 51111 
1721 

 + التكاليف الثابتة 

 هامش المساهمة للوحدة

 الربح بعد الضريبة 

 (معدل الضريبة - 1)

51111  + 
2 

42511 
1 – 1745 

 + التكاليف الثابتة 

 نسبة هامش المساهمة

 الربح بعد الضريبة 

 (معدل الضريبة - 1)
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 ـ الربح المستهدف كنسبة من إيرادات المبيعات3
نما على ش  .كل نسبة من إيرادات المبيعاتقد ة يكون المطلوب في بعض الأحيان تحقيق ربح برقم محدد وا 

مان إيارادات المبيعاات، % 41التي تحقق لها ربحاً صافياً بنسبة  ترغب في معرفة كمية المبيعاتفلنفرض أن إدارة إحدد المنشآت 
 .س.ل 1110111س، وأن التكاليف الثابتة تبل  .ل 15س وأن التكلفة المتةيرة للوحدة .ل 51علماً بأن سعر بيع الوحدة هو 

لى الكمية التي تحقق ه ا الربح بالرمز ( ر) ا رمزنا للربح بالرمز فإ  :يمكن أن نكتب( ك)وا 

 

 = ك 

 :وبالتبديل بالأرقام نجد

 = ك
 

 ك         11+   1110111= ك  45أو                                       = أي ك 

 

 .وحدة 20111=      = ك وبالتالي   1110111= ك  45ومنه 

 :الحدية يمكن أن نتحقق من ه ا النتيجة عن طريق إعداد قاامة الدخلو 

 51×  20111إيرادات المبيعات  4110111

 15×  20111تكاليف متةيرة ( -) (111061)

 هامش المساهمة=  1210111

 تكاليف ثابتة( -) (1110111)

 من إيرادات المبيعات% 41صافي الربح وهو يعادل =  111021

 
 

 

 

 (إيرادات المبيعات% )41+ التكاليف الثابتة 
 هامش المساهمة للوحدة

 (51× ك % )41+  111111
51 - 15 

 ك 11+  111111
45 

1110111 
45 
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 التعادل ونقطة الإغلاق المؤقت يلتحل
يستخدم تحليل التعادل لاتخاذ القرار المناسب حول إمكانية إغلاق المصنع أو الخط الإنتاجي بشكل مؤقت في حال عدم كفاية 

 .إيراداته الكلية لتغطية تكاليفه الكلية النقدية

ة يترتاب عليهاا  ةفهنااك تكااليف ثابتا: التكااليف الثابتاةومن أجل اتخا  القرار السليم في ها ا المجاال يجاب التفرياق باين ناوعين مان 
نما هي عبارة عن قيود محاسبية فقط مثل اهتلاكات الأصول الثابتة، وهناك تكاليف ثابتة يترتاب عليهاا دفاع  دفع أي مبل  نقدي، وا 

كان إعاادة تصانيف التكااليف للمنشااأة فعلاي للنقاود مثال إيجاار المبااني وأجاور العماال الاداامين وغيرهااا، وانطلاقااً مان ها ا التميياز يم
  :إلى فاتين

الفئة الأولى وتتمثل بالتكاليف التي تتطلب إنفاقا  نقديا  فعليا  وتشمل كل التكاليف المتغيرة إضافة إلى الجزء الذي يتطلب إنفاقا  
 .ديا  فعليا  من التكاليف الثابتة، وتسمى التكاليف الثابتة النقديةنق

 .لا تتطلب إنفاقا  نقديا  فعليا  وتسمى التكاليف الثابتة الدفترية في التكاليف الثابتة التي الفئة الثانية وتتمثل

عند مستوى الإنتـاج « نقطة التعادل النقدية»واستنادا  إلى ما سبق يمكن تحديد نقطة الإغلاق المؤقت أو كما يسميها البعض 
، حيث أن كل انخفاض لمستود الإنتااج والمبيعاات إلاى ماا دون الكلية الذي تتساوى عنده إيرادات المبيعات مع التكاليف النقدية

نماا يايدي إلاى أن تصابح إيارادات المنشاأة أقال مان التكااليف النقدياة التاي يترتاب  ،ه ا النقطة ة تترتاب علياه خساارة للمنشاأة فقاط وا 
ا  في مسـتوى أدنـى مـن مسـتوى نقطـة وواضح من خلال ما سبق أن نقطة الإغلاق المؤقت تقع دومعلى المنشأة دفعها للةير، 

 .التعادل

 :ونحسب نقطة الإغلاق الميقت بالكمية وبالقيمة على النحو الآتي

 = نقطة الإغلاق الميقت بالكمية 

 

 = نقطة الإغلاق الميقت بالقيمة 

 

ن حسااب نقطاة الإغالاق الميقات مان التكااليف الثابتاة تعتبار تكااليف ثابتاة نقدياة فاإ% 61فإ ا افترضنا فاي مثالناا العاام الساابق أن 
 :يكون على الشكل التالي

 النقدية بتةالتكاليف الثا 410111=  % 61×  510111

 .وحدة 40251=    = نقطة الإغلاق الميقت بالكمية 

 س.ل 250111=    = نقطة الإغلاق الميقت بالقيمة 

 التكاليف الثابتة النقدية
 وحدةللهامش المساهمة 

 التكاليف الثابتة النقدية
 نسبة هامش المساهمة

41111 
2 

41111 
1721 
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التكـاليف )ات الكليـة مـع خـط التكـاليف الكليـة النقديـة وعلى الرسم البياني تقع نقطة الإغـلاق المؤقـت عنـد تقـاطع خـط الإيـراد
 :و لك على الشكل التالي ،(التكاليف الثابتة النقدية+ المتغيرة 

 

                                                                                     

                   نقطة التعادل                                                                        

                                                               

 قت             مينقطة الإغلاق ال                                                                           
 خط التكاليف الثابتة                                                                          

 خط التكاليف الثابته النقدية                                                 

    

              حجم النشاط                                                                              

 :حظ من خلال الرسم البياني أعلاا ما يليونلا

 .ـ أن نقطة الإغلاق المؤقت تقع دوما  في مستوى أدنى من مستوى نقطة التعادل 1

ـ أن حجـم النشـاط الـذي يقـع بـين نقطـة التعـادل ونقطـة الإغـلاق المؤقـت هـو نشـاط خاسـر أي أن إيراداتـه الكليـة لا تغطـي  2
أي التكاليف المتغيـرة  ،يع في هذا المدى من النشاط دفع تكاليف إنتاجها الفعلية النقديةتكاليفه الكلية، غير أن المنشأة تستط
 .والجزء النقدي من التكاليف الثابتة

ـ أن حجم النشاط الذي يقع تحت مستوى نقطة الإغلاق المؤقت ليا خاسرا  فحسب بل أن إيراداته الكلية لا تغطي ما يجـب  3
مما قد يؤدي إلى اتخاذ القـرار بـالوقف المؤقـت لهـذا النشـاط ريثمـا يـتم العثـور علـى ( تة نقديةثاب+ متغيرة )دفعه من تكاليف 
 .بدائل أكثر ملاءمة

 

 

 

 

 

        11111               6451          4251    

     

 

 

411111 

 
145111 

25111 

51111 

41111 
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 السادسةالمحاضرة 
 ل التعادل في حالة تعدد المنتجاتتحلي

ففاي . منتجاً واحداً فقط، ولكن الواقاع العملاي لايس كا لك دومااً وتبيع اقتصر تحليل التعادل فيما سبق على حالة المنشآت التي تنتج 
كثير من الأحيان يكون لدد المنشأة عدة منتجات لكل منتج منها إيراداتاه وتكاليفاه المتةيارة الخاصاة باه، ولكنهاا تشاترك جميعااً فاي 

 .التكاليف الثابتة الكلية للمنشأة

ربحيتهاا يجاب عليهاا أن تحادد نقطاة التعاادل للمنشاأة بأكملهاا ولكال  فايالسالعية ولكي تتمكن المنشأة من دراسة أثار تةيار التشاكيلة 
 .منتج على حدة

 :ولتحديد نقطة التعادل للمنشأة في حالة تعدد المنتجات يجب اتخاذ الخطوات التالية

 .ا تحديد سعر بيع الوحدة لكل منتج 1

 .ا تحديد التكلفة المتةيرة للوحدة لكل منتج 4

 .المساهمة للوحدة لكل منتج ا تحديد هامش 4

 .لكل منتج( معدل المزج)ا تحديد نسبة التشكيل  2

 
إن حساب نقطة التعادل في حالة تعدد المنتجات ة يختلف من حيث الجوهر عن تحديد ه ا النقطة إ ا كانات المنشاأة تناتج منتجااً 

توسـط هـامش المسـاهمة للوحـدة الن ريـة مـن ويكمـن الاخـتلاف فقـط فـي أنـه فـي حالـة تعـدد المنتجـات يجـب حسـاب م. حداً او 
 :أي أن نقطة التعادل تحسب كما يلي المزيج أو متوسط نسبة هامش المساهمة،

 = نقطة التعادل بالكمية 

 

 = نقطة التعادل بالقيمة 

 
 :التاليوكانت البيانات الخاصة بهذه المنتجات على الشكل ( ج)و( ب)و( آ)المنتجات  تبيعتنتج إحدى المنشآت و  :مثال

 منتج ج منتج ب منتج آ البيان
 15 61 11 سعر بيع الوحدة

 14 25 61 التكلفة المتةيرة للوحدة
 4 15 41 هامش المساهمة للوحدة

 %51 %41 %41 نسبة التشكيل
 س.ل 1510111علماً بأن التكاليف الثابتة الكلية للشركة تبل  

 التكاليف الثابتة للمنشأة
 من المزيجمتوسط هامش المساهمة للوحدة 

 التكاليف الثابتة للمنشأة
 متوسط نسبة هامش المساهمة من المزيج
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 .لعة على حدة بالكمية وبالقيمةل سحساب نقطة التعادل للمنشأة ككل ولك :والمطلوب

 :الحل

 :في حال لم تكن معطاة تحسب بالعلاقة التالية (نسبة المزيج)نسبة التشكيل 

 عدد الوحدات الكلية من جميع المنتجات÷ عدد الوحدات المنتجة من كل منتج ( = نسبة المزيج)نسبة التشكيل 

 .من المزيج، ومن أجل ذلك( الن رية)ـ نقوم أولا  بحساب متوسط سعر بيع الوحدة  1

 :ونجمع الناتج( معدل المزج)نضرب سعر بيع الوحدة لكل منتج بنسبة التشكيل 

 12=  1741×  11=  المنتج  

 12=  1741×  61=   المنتج ب

 275=  1751×  15=  المنتج ج

 متوسط سعر بيع الوحدة من المزيج 5334   

المزيج عن طريق ضـرب التكلفـة المتغيـرة للوحـدة مـن كـل منـتج بمعـدل المـزج ـ نحسب متوسط التكلفة المتغيرة للوحدة من  2
 :ونجمع الناتج

 14=  1741×  61=  المنتج   

 1475=  1741×  25=  المنتج ب

 6=  1751×  14= المنتج ج

 متوسط التكلفة المتغيرة للوحدة 3134            

  12=  31.4 - 5334 = من المزيج متوسط هامش المساهمة للوحدة

 :ـ كما يمكن حساب متوسط هامش المساهمة للوحدة مباشرة على النحو المشار إليه أعلاه 3

 6=  1741×  41=  المنتج أ

 275=  1741×  15=   المنتج ب

 175=  1751×  4=  المنتج ج

 من المزيج متوسط هامش المساهمة للوحدة 12   
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 17425264161=     = متوسط نسبة هامش المساهمة

 
 :وبناء على ما سبق يمكن حساب نقطة التعادل للمنشأة ككل

 .وحدة 140511=      = نقطة التعادل بالكمية 

 .س.ل 5240251=  2475×  140511 = نقطة التعادل بالقيمة

 س.ل 5240251=  17425264161÷  151,111= أو نقطة التعادل بالقيمة 

منـتج علـى حـدة عـن طريـق ضـرب نقطـة التعـادل الكليـة بمعـدل المـزج لكـل  ويمكن حساب نقطة التعادل بالكمية وبالقيمة لكل
ذا ما ضربنا هذه الكمية بسعر البيع لكل منتج نحصـل علـى نقطـة  ،سلعة حيك نحصل على نقطة التعادل بالكمية لكل منتج وا 

 .تعادله بالقيمة

 لكل منتج بالقيمةنقطة التعادل  لكل منتج بالكميةنقطة التعادل 

 س.ل 4450111=  11×  40511 وحدة 40511=  1741×  140511= المنتج   

 س.ل 4450111=  61×  40251 وحدة 40251=  1741×  140511= المنتج ب 

 س.ل 140251=  15×  60451 وحدة 60451=  1.51×  140511 =المنتج ج 

 س.ل 5240251المجموع             وحدة 140511   المجموع                     

 .فستتةير نقطة التعادل بالكمية وبالقيمة( معدل المزج)وتجدر الملاحظة إلى أنه إ ا ما تةيرت نسبة التشكيل 

 
 (للاطلاع) استخدامات تحليل التعادل

تحتاج الإدارة في إطار ممارستها لوظاافها المتعددة وفي مقدمتها وظيفتي التخطايط والرقاباة، ومان أجال اتخاا  القارارات علاى جمياع 
شكل تحليل التعادل من خلال دراساة العلاقاات المتبادلاة باين التكااليف والأربااا وحجام النشااط يو . لمستويات إلى معلومات ملاامةا

والمعلومااات المفياادة التااي يقاادمها هاا ا التحلياال أداة هامااة ماان الأدوات التااي تسااتخدمها الإدارة فااي مراحاال التخطاايط والرقابااة واتخااا  
 :يص المجاةت الرايسية التي يستخدم فيها تحليل التعادل بما يليختلويمكن . القرارات كافة

 تحليل التعادل في مجال التخطيط. 1
تحتاج عملية التخطيط في كافة مراحلهاا إلاى كثيار مان المعلوماات الملااماة مان جهاة، ويانجم عنهاا العدياد مان القارارات التاي تعبار 

 :دل في رسمها من جهة أخرد ومنهاعن الخيارات المستقبلية التي يسهم تحليل التعا

 .  ا تخطيط كمية وقيمة كل من الإنتاج والمبيعات ودراسة العلاقات المتبادلة بينهما وبين التكاليف والأرباا

 .ب ا تخطيط الأرباا عند مستويات مختلفة من الإنتاج والمبيعات وتحديد الإجراءات الكفيلة بتحقيق الربح المستهدف

14 
 

2475 

151111 
14 
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 .المناسبة للسلع والمنتجات في ضوء ظروف المنشأة والسوق ج ا تحديد الأسعار

 .د ا تحديد مزيج الأصناف والسلع المنتجة بهدف تحقيق أكبر قدر من الربح

 .ها ا اتخا  القرارات المناسبة فيما يتعلق باةستمرار أو بوقف إنتاج الأصناف الخاسرة

 .ينها من أجل تقليل المخاطرة وزيادة الأربااو ا حصر العوامل الميثرة في نقطة التعادل، ومحاولة تحس

 
 مجال إعداد الموازنات التخطيطية تحليل التعادل في. 2

منشاأة لفتاارة مساتقبلية ويسااهم تحليال التعااادل للتشاكل الموازناة التخطيطياة تعبياراً نقاادياً وكميااً مفصالًا عان الخطااة الشااملة والمنساقة 
م اسااهإتجلااى يالتخطيطيااة وبشااكل خاااص فيمااا يتعلااق بالموازنااات التخطيطيااة المرنااة، و مساااهمة كبياارة فااي تسااهيل إعااداد الموازنااات 

 :تحليل التعادل في مجال إعداد الموازنات التخطيطية في النقاط الرايسية التالية

 .  ا إعداد الموازنات التخطيطية المرنة التي توضع لعدة مستويات من الإنتاج والمبيعات

 .ف والإيرادات المترتبة على حجوم النشاط المختلفةب ا تحديد مستويات التكالي

 .حال زيادة الطاقة الإنتاجيةا إظهار نقطة التعادل الجديدة في  ج

 .د ا اتخا  القرارات المناسبة فيما يتعلق بالبداال المختلفة

 

 تحليل التعادل في مجال الرقابة. 3
ويسااهم . ة، حيث ة رقابة دون تخطيط وة فاادة من التخطيط دون رقاباةما من شك في أن هناك ترابطاً وثيقاً بين التخطيط والرقاب

تحليال التعاادل بشاكل فع اال فااي ممارساة وظيفاة الرقاباة التاي تتجلااى فاي مقارناة النتاااج المتحققاة فعاالًا بالأهاداف المحاددة فاي خطااة 
نحرافااات تمهيااداً لوضااع الحلااول والسياساااات المنشااأة وموازنتهااا التخطيطيااة، وتحلياال نتاااااج هاا ا المقارنااة والتقصااي عاان أساااباب اة

 .اللازمة لتصحيحها في المستقبل
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وحااادة،  51,111س وهاااامش الأماااان بالكمياااة .ل 25تبلااا  التكلفاااة المتةيااارة للوحااادة فاااي إحااادد المنشاااآت  :تمـــرين
ماان % 21س، وهااي تشااكل .ل 551,111، كمااا تبلاا  اهتلاكااات الأصااول الثابتااة %55ونساابة هااامش المساااهمة 

 .التكاليف الثابتة الكلية للمنشأة
 :المطلوب
 .حساب كمية المبيعات له ا المنشأة .1
 .حساب نقطة الإغلاق الميقت بالقيمة .4
 .حساب هامش المساهمة للمنشأة .4
 .حساب صافي الربح .2
س، علمااً بااأن الضاريبة تبلاا  .ل 2,511,111بفارض أن المنشااأة تخطاط لتحقيااق رباح بعااد الضاريبة قاادرا  .5

 .قيمة المبيعات التي تحقق الربح المستهدف ، كم تبل 41%
 :الحل

1. 

 س.ل 1,425,111=  ×  551,111= التكاليف الثابتة الكلية 

 س.ل 245,111=  5510111 – 1,425,111= الثابتة النقدية التكاليف 

 = التكلفة المتةيرة نسبة 

 س.ل 111=  = سعر بيع الوحدة : وبالتالي =  1725

 وحدة 45,111=  =  = التعادل بالكمية نقطة 

 كمية المبيعات عند نقطة التعادل –كمية المبيعات الفعلية = الأمان بالكمية هامش 
  45,111 –كمية المبيعات الفعلية =  51,111
 وحدة 040777= كمية المبيعات الفعلية  :وبالتالي

 س.ل 1,511,111=  = نقطة الإغلاق الميقت بالقيمة . 4

=  55×  وحاادة 25,111 =هااامش المساااهمة للوحاادة × كميااة المبيعااات الفعليااة  =هااامش المساااهمة للمنشااأة . 4
 س.ل 2,145,111
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 4,251,111=  10425,111 – 2,145,111= الثابتاااااة التكااااااليف  –هاااااامش المسااااااهمة = ي الاااااربح صااااااف. 2
 س.ل

 س.ل 4,251,111 = 55×  51,111=  هامش المساهمة للوحدة× مان بالكمية هامش الأ =ي الربح صاف

 س.ل 5,645,111=  = الربح المستهدف قبل الضريبة . 5

 = المبيعات التي تحقق الربح المستهدف قيمة 

= 

 س.ل 14,242,424= 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قبل الضريبة الربح المستهدف+ التكاليف الثابتة 
 نسبة هامش المساهمة

1,425,111  +5,645,111 
1755 
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 أسئلة وتمارين الفصل الرابع
 ا ما الفكرة الأساسية التي يستند إليها تحليل التعادل؟ 1
 ؟ا على أي أساس يتم تقسيم التكاليف في تحليل العلاقة بين التكلفة والربح والحجم 4
 .ا لما ا يطلق على تحليل العلاقة بين التكلفة والربح والحجم تسمية تحليل التعادل 4
 ا ما أهداف تحليل التعادل؟ 2
 :ا من شروط أو فروض تحليل التعادل 5

 .  ا أن ة تنتج المنشأة أكثر من منتج واحد
 .ب ا أن يكون مخزون  خر المدة أكبر من مخزون أول المدة

 .الإنتاج أقل من كمية المبيعات ج ا أن تكون كمية
 .أن كل ما ينتج يباعد ا 

 :ا يستفاد من تحليل التعادل في 6
 .أ ا إعداد قاامة المركز المالي
 .ب ا تنظيم القيود المحاسبية

 .إعداد الموازنة التخطيطية المرنةج ا 
 .د ا حساب رأس المال العامل الصافي

 :تساوي هامش المساهمة الكلي فإن المنشأة تكون نويةا عندما تكون التكاليف الثابتة الس 2
 .  ا رابحة

 .ب ا خاسرة
 .في حالة تعادلج ا 

 .د ا في حالة إفلاس
 :ا عندما تنخفض التكلفة المتةيرة للوحدة يصبح عدد الوحدات ال ي يحقق التعادل 2

 .  ا أكثر
 .أقلب ا 

 .ج ا مساوياً لهامش الأمان
 .د ا ة يتةير

 :فإن نسبة هامش المساهمة تكون% 45التكلفة المتةيرة  ا إ ا كان معدل 1
 %61ب ا     %21  ا 
 %25د ا     %51ج ا 

 :س فإن نسبة أو معدل التكلفة المتةيرة يكون.ل 6س وهامش المساهمة .ل 11ا إ ا كان سعر بيع الوحدة  11
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 %41ب ا     %21  ا 
 %45د ا     %51ج ا 

 :ن عدد الوحدات ال ي يحقق التعادل يصبحإتبقى العناصر الأخرد كما هي فا عندما يرتفع سعر بيع الوحدة و  11
 ب ا يتضاعف      ا أكثر 

 د ا ة يتةير    أقلج ا 
 :ا تكون المنشأة في حالة تعادل عندما 14

 .  ا يتقاطع خط التكاليف الثابتة مع خط التكاليف المتةيرة
 .لثابتةب ا يتقاطع خط التكاليف الكلية مع خط التكاليف ا

 .ج ا يتقاطع خط الإيرادات الكلية مع خط التكاليف المتةيرة
 .يتقاطع خط الإيرادات الكلية مع خط التكاليف الكليةد ا 

 :ا يستند حساب نقطة الإغلاق الميقت إلى 14
 .  ا التمييز بين التكاليف الصناعية والتكاليف الإدارية

 .غير النقدية الثابتة لتكاليفالتمييز بين التكاليف الثابتة النقدية واب ا 
 .ج ا التمييز بين التكاليف المتةيرة والتكاليف شبه المتةيرة
 .د ا التمييز بين التكاليف المباشرة والتكاليف غير المباشرة

 :تحدد نقطة الإغلاق الميقت بيانياً من خلالتا  12
 .مع خط الإيراداتالنقدية تقاطع خط التكاليف الكلية   ا 

 .خط التكاليف المتةيرة مع خط التكاليف الثابتة النقدية ب ا تقاطع
 .ج ا تقاطع خط التكاليف الثابتة النقدية مع خط الإيرادات
 .د ا تقاطع خط التكاليف المتةيرة مع خط التكاليف الثابتة

 (.س.الأرقام ل)ا أوجد الرقم المجهول في البيانات التالية  15

 نقطة التعادل بالقيمة الربح الصافي التكاليف الثابتة المساهمةهامش  التكاليف المتغيرة المبيعات الحالة

 ؟ 42111 ؟ ؟ 44111 111111 أ

 21111 ؟ 41111 ؟ 21111 ؟ ب

 21111 ؟ ؟ 15111 ؟ 21111 ج

 ؟ 22251 ؟ 22111 24111 ؟ د

 64,511= و نقطة التعادل بالقيمة  51,111= والتكاليف الثابتة  22,111= هامش المساهمة (: أ)الحالة 

 11,111= والربح الصافي  141,111= وهامش المساهمة  161,111= المبيعات (: ب)الحالة 
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 صفر= والربح الصافي  15,111 = والتكاليف الثابتة 65,111 = التكاليف المتةيرة(: ج)الحالة 

 25,111= ونقطة التعادل بالقيمة  41,451= والتكاليف الثابتة  141,111= المبيعات (: د)الحالة 

س، فااإ ا .ل 610111 س، كمااا كاناات المبيعااات عنااد نقطااة التعااادل.ل 1110111ا بلةاات المبيعااات الكليااة لإحاادد المنشااآت  16
 فما هو الربح الصافي له ا المنشأة؟% 45علمت أن معدل التكلفة المتةيرة في ه ا المنشأة يبل  

 :يجب حساب ما يلي :الحل

 % 21= هامش الأمان معدل 

 %25= هامش المساهمة معدل 

 %41% = 25× % 21= الربح الصافي معدل 

 س.ل 41,111% = 41×  111,111= الصافي الربح 

 .عدة طرق أخرد لحساب الربح الصافيويوجد 

 :علماً بأن المنشأة تعمل بكامل طاقتها الإنتاجية 4115ا استخرجت القاامة التالية من دفاتر إحدد المنشآت بنهاية عام  12
 إيرادات المبيعات   611111

 مبيعاتتكلفة ال  
 الثابتة الصناعية (51111) 
 المتةيرة الصناعية (211111) 

(251111) (251111)  
 مجمل الربح  151111

 المصاريف البيعية والإدارية  
 الثابتة (21111) 
 المتةيرة (41111) 

(61111) (61111)  
 صافي الربح  11111

 :المطلوب
 .4115ا إعداد قاامة الدخل الحدية لعام  1

 411,111هو لجواب ا .4115ا حساب نقطة التعادل له ا الشركة لعام  4

من طاقتها الإنتاجية، فماا هاو مقادار صاافي الاربح المتوقاع لتلاك % 25بمعدل  4116ا من المتوقع أن تعمل المنشأة خلال عام  4
 س.ل 25,111الجواب هو  السنة؟
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لمات أن التكااليف الثابتاة ، فاإ ا ع%25س للوحادة، ومعادل التكلفاة المتةيارة .ل 41ا تناتج إحادد المنشاآت سالعة تبيعهاا بساعر  12
 %.41س وأن معدل ضريبة الدخل يبل  .ل 145111السنوية له ا المنشأة تبل  

 :المطلوب
 %41هو لجواب ا .وحدة 41451ا حساب معدل هامش الأمان له ا المنشأة إ ا باعت  1

صاافي الاربح قبال : هاولجاواب ا .وحدة من ه ا السلعة فما هو صافي الربح أو الخسارة قبال وبعاد الضاريبة 45111ا إ ا تم بيع  4
 21,111وبعد الضريبة  51,111الضريبة 

 وحدة 21,111لجواب هو ا .س.ل 16111دد الوحدات الواجب بيعها من ه ا السلعة لتحقيق ربح بعد الضريبة قدرا ا ما ع 4

ا قاُدم لااردارة اقتاراا بتةييار طريقااة صانع هاا ا السالعة مماا يترتااب علياه انخفااض التكلفااة المتةيارة للوحادة بمقاادار ليارتين، وزيااادة  2
 45111الربح بعاد الضاريبة الا ي تحققاه ها ا المنشاأة مان بياع س فما هو مقدار صافي .ل 41111التكاليف الثابتة السنوية بمبل  

 ,,,210الجواب هو . اةقتراا وحدة حسب ه ا 

س وهاامش المسااهمة ،ل 121111ا تنتج إحدد الشركات وتبيع سلعة واحدة فقط، وتبل  التكاليف الثابتة السنوية له ا الشاركة  11
، فماا هاو عاادد %41س ونساابة الضاريبة .ل 421111 س، فاإ ا كاان الاربح المسااتهدف بعاد الضاريبة لها ا الشاركة.ل 111للوحادة 

 .وحدة 5,211هو لجواب ا .الوحدات التي يجب أن تنتجها وتبيعها ه ا الشركة لتحقق ه ا الربح

وكانت البياناات المتاوفرة عان الإنتااج والإيارادات والتكااليف ( ص)و( ع)و( س)ا تنتج إحدد المنشآت ثلاثة أصناف من السلع  41
 :كما يلي 4116خلال عام 

 ص ع ا البيان
 111111 51111 51111 عدد الوحدات المنتجة والمباعة

 22 46 42 (س.ل)سعر بيع الوحدة 

 45 14 14 (س.ل)التكلفة الصناعية المتةيرة للوحدة 

 6 2 5 (س.ل)التكلفة البيعية المتةيرة للوحدة 

 س.ل 4611111فإ ا علمت أن التكاليف الثابتة الكلية للمنشأة تبل  

 :المطلوب
 .وبالقيمة طة التعادل للمنشأة ككل ولكل سلعة بالكمية ا حساب نق 1

 .4116ا حساب الربح الصافي له ا المنشأة لعام  4
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، وزيااادة بمقاادار (ص)علااى التكلفاة الصااناعية المتةياارة للسالعة % 41زيااادة بمعادل  4112ا تتوقااع المنشاأة أن تطاارأ خالال عااام  4
 .لتحقيق التعادل 4112فما هو عدد الوحدات التي يجب بيعها خلال عام ( ع) أربع ليرات على التكلفة البيعية المتةيرة للسلعة

 :الحل
 04= سعر بيع الوحدة من المزيج متوسط 
 40= التكلفة المتةيرة للوحدة من المزيج متوسط 
  61=  40 – 04 =للوحدة من المزيج  هامش المساهمةمتوسط 

 

 1.2=     = متوسط نسبة هامش المساهمة

 
 :وبناء على ما سبق يمكن حساب نقطة التعادل للمنشأة ككل

 .وحدة 164,511=      = نقطة التعادل بالكمية 

 .س.ل 6,511,111=  21× 164,511 = نقطة التعادل بالقيمة

 س.ل 6,511,111=  1.2÷  4,611,111= أو نقطة التعادل بالقيمة 

منـتج علـى حـدة عـن طريـق ضـرب نقطـة التعـادل الكليـة بمعـدل المـزج لكـل  ويمكن حساب نقطة التعادل بالكمية وبالقيمة لكل
ذا ما ضربنا هذه الكمية بسعر البيع لكل منتج نحصـل علـى نقطـة  ،سلعة حيك نحصل على نقطة التعادل بالكمية لكل منتج وا 

 .تعادله بالقيمة

 لكل منتج بالقيمةنقطة التعادل  لكل منتج بالكميةنقطة التعادل 

 س.ل 1,142,511=  42×  21,645 وحدة 21,645=  1745×  164,511=  سالمنتج 

 س.ل 1,264,511=  46×  21,645 وحدة 21,645=  1.45×  164,511=  عالمنتج 

 س.ل 4,111,111=  22×  210451 وحدة 21,451=  1.51×  164,511 = صالمنتج 

 س.ل 6,511,111المجموع             وحدة 164,511   المجموع                     

 .من تكاليف المنشأة الثابتة% 21إ ا كانت اهتلاكات الأصول الثابتة تشكل : إضافيطلب 

 .حساب نقطة الإغلاق الميقت له ا المنشأة بالكمية والقيمة، ولكل منتج على حدا بالكمية والقيمة :المطلوب

 :الحل

 س.ل 1,561,111% = 61×  4,611,111= الثابتة النقدية التكاليف 

16 
 

21 

4611111 
16 
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 .وحدة 12,511=      = بالكمية  ق الميقت للمنشأةغلاالإنقطة 

 .س.ل 4,111,111=  21× ,,1200 = بالقيمة ق الميقت للمنشأةغلاالإنقطة 

 المؤقـت الإغـلاق نقطـةمنتج على حـدة عـن طريـق ضـرب  بالكمية وبالقيمة لكل للمنشأة المؤقت الإغلاق نقطةويمكن حساب 
ذا ما ضربنا هذه الكميـة بسـعر  ،بالكمية لكل منتج المؤقت الإغلاق نقطةبمعدل المزج لكل سلعة حيك نحصل على  للمنشأة وا 

 .بالقيمة منتجلل المؤقت الإغلاق نقطةالبيع لكل منتج نحصل على نقطة 

 لكل منتج بالقيمةق المؤقت غلا الإنقطة  لكل منتج بالكميةق المؤقت غلا الإنقطة 

 س.ل 624,511=  42×  42,425 وحدة 42,425=  1745×  12,511=  سالمنتج 

 س.ل 222,511=  46×  420730 وحدة 42,425=  1.45×  12,511=  عالمنتج 

 س.ل 4,421,111=  22×  22,251 وحدة 22,251=  1.51×  12,511 = صالمنتج 

 س.ل 4,111,111المجموع             وحدة ,,1200   المجموع                     

 

 

1561111 
16 


